Тема: «Побеги. Строение стебля. Видоизмененные побеги»
После прорастания семени или в начале формирования молодого растения из почки, как правило, образуется один стебель с листьями, который и называется главным побегом. Побег – это вегетативный орган растения, как правило, находящийся над поверхностью почвы и на котором располагаются почки, листья, цветки.
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Побег

Стебель                                      Листья                                    Цветы                                   Плоды с семенами

 На верхушке побега имеется главная, или верхушечная почка. Участки стебля, на которых развиваются листья, называются узлами, а расстояния между узлами – междоузлиями. Угол между листом и находящимся выше междоузлием называется пазухой листа, а почки здесь расположенные - пазушными. Главный побег, как правило, ветвится, в результате чего возникают побеги последующих порядков ветвления. Побеги по особенностям их роста и положения в пространстве могут быть мало- или сильноветвистыми, прямостоячими (ежа сборная), стелющимися, ползучими (живучка ползучая), цепляющимися (горошек мышиный), вьющимися (вьюнок полевой, плющ). 

По интенсивности роста междоузлий и их длине, побеги подразделяют на нормальные, удлиненные и укороченные. Ветвление побегов связано с формированием боковых побегов из пазушных почек. Кроме пазушных почек у растения могут образовываться еще дополнительные – придаточные почки. Они могут появиться практически на любом органе: стебле, листе и даже корне. 

Строение побега 

1. Верхушечная почка 

2. Боковая (пазушная) почка 

3. Боковой побег 

4. Узел 

5. Медоузлие
Видоизменения  побегов

Необычный образ жизни и/или приспособления к особым условиям существования растений приводят к различным видоизменениям побегов. При этом побеги могут служить не только для хранения питательных веществ, воспроизведения и размножения растений, но и выполнять другие функции. Нередки случаи, когда видоизменяется не весь побег, а только его листья, причём некоторые их метаморфозы внешне и функционально сходы с метаморфозами побега (колючки, усики).
	ВИДОИЗМЕНЕНИЯ ПОБЕГОВ
	Функции

	а)
Корневище (ландыш, пырей)

б)
Клубни (картофель, топинамбур)

в)      Луковицы (лук, тюльпаны)

г)       Клубнелуковица(гладиолус,  шафран)
д)         Подземный столон (картофель, седмичник, адокса)
	Отложение запасов питательных веществ и вегетативное размножение

	е)
Колючки (дикая груша, терн)
	Защита от поедания жи​вотными

	ж)
Сочные стебли кактусов с
листьями, превратившимися
в колючки
	Фотосинтез и запасание воды



	е)
Усики (виноград, огурцы)
	Закрепление лазящих и ползучих стеблей


Тренировочные задания

Часть 1.

Задания с выбором одного верного ответа.
А1. Выберите правильное определение

Побег- это
1. Стебель

2. Стебель и листья

3. Стебель, листья, почки

4. Листья и почки

А2. К вегетативным органам растения относятся:

1. Стебель  и корень;

2. Побег и плод;
3. Цветок и плод.
4. Корень и плод
А3. Подземный, реже надземный побег с коротким уплощенным стеблем (донцем) и

сближенными чешуевидными листьями, называется:

1. Корневище;

2. Клубень;

3. Луковица;

4. Филлокладий
А4. Вегетативные органы растения:
1. Стебель   
2. Цветок     
3. Плод   
4. Семя
А5. Определите, у какого растения видоизмененный побег – луковица:      
1. Чеснок             
2. Пырей  
3. Камыш           
4. Картофель
А6. Определите, какой подземный побег у картофеля:

1. Корень          
2. Корневище     
3. Луковица 
4. Клубень
А7. Место  прикрепления листа к стеблю называется
1. Узел

2. Междоузлие

3. Пазуха листа

4. Пазушная почка

А8. Расстояние между узлами на стебле называется
1. Узел

2. Пазуха листа
3. Междоузлие

4. Пазушная почка

А9. Угол между листом и стеблем называется
1. Узел

2. Междоузлие

3. Пазуха листа

4. Пазушная почка
А10. Определите, у какого растения видоизмененный побег корневище
1. Лук
2. Камыш
3. Картофель
4. Лилия
А11. Определите, у какого растения видоизмененный побег клубень
1. Ландыш
2. Топинамбур
3. Тюльпан
4. Лилия
А12. У какого растения вьющийся побег
1. Ежа сборная
2. Живучка
3. Луговой чай 
4. Горошек мышиный
А13. Что не является видоизменением побега
1. Корневище
2. Корнеплод
3. Луковица
4. Клубень
А14.Что не является частью побега
1. Лист
2. Стебель
3. Корень
4. Цветок
А15. Цветок – это
1. Часть побега

2. Видоизмененный корень
3. Видоизмененный лист

4. Яркий венчик

Часть 2 (В)
Задания с выбором нескольких верных ответов 
В1. Выпишите примеры видоизмененных побегов

1. Корнеплоды

2. Корневище

3. Корни -прицепки

4. Луковица
5. Клубень

6. Корневые клубни

В2. Выберите названия растений, у которых видоизмененный побег- корневище

1. Ландыш

2. Лилия

3. Лук

4. Картофель

5. Пырей

6. Камыш

В3. Выпишите названия растений, у которых видоизмененный побег- луковица

1. Ирис

2. Крапива

3. Картофель

4. Нарцисс

5. Гусиный лук

6. Тюльпан

В4. Выпишите правильные предложения

1. Клубни это верхушечные утолщения столонов

2. Клубни характерны для картофеля и лука

3. Корневище есть у пырея, ириса, ландыша

4. В низу луковицы располагается плоский стебель- донце

5. Корневище – это видоизмененный корень
6. У ландыша видоизмененный побег – луковица

В5. Какие органы относятся к вегетативным

1. Корень

2. Стебель

3. Цветок

4. Плод

5. Семя

6. Лист

В6. Стебель не выполняет  функцию

1. Вегетативного размножения

2. Транспорта веществ
3. Выносит листья к свету

4. Участвует в генеративном размножении

5. Укрепляет растения в почве

6. Поглощает воду и минеральные вещества

Задания на установление соответствия
В1. Напишите соответствие между видоизменениями побегов и примерами растений

Видоизмененные побеги

А. Корневище

Б. Луковица

В. Клубни 

Примеры растений
1. Пырей 
2. Картофель 

3. Лилия 

В2. Напишите соответствие между изменениями органами и их функциями
Органы растения

А. Корень 
Б. Стебель

В. Цветок

Г. Плод

Д. Лист
Е. Семя
Функции 
1. Обеспечивает семенное размножение

2. Обеспечивает вегетативное размножение
В3. Установите соответствие между видоизменением побега и примерами растений

Растения 
А. Картофель

Б. Крапива

В. Пырей
Г. Ирис

Д. Ландыш

Е. Топинамбур
Видоизменения побега

1. Клубень

2. Корневище
В4. Установите соответствие между видоизменением побега и примерами растений

Растения
А. Пырей

Б. Ландыш

В. Тюльпан

Г. Лилия

Д. Крапива

Е. Чеснок
Видоизменения побега

1. Корневище

2. Луковица
В5. Установите соответствие между строением  стебля и примерами растений
Примеры  растений
А. Береза

Б. Живучка
В. Ежа сборная 

Г. Вьюнок полевой 

Д. Плющ
Е. Плаун булавовидный
Виды стеблей
1. Прямостоячий
2. Ползучий

3. Вьющийся
В6. Установите соответствие между примерами растений для которых характерны стебли
Примеры растений

А. Клен

Б. Кукуруза

В. Мышиный горошек

Г. Плющ

Д. Огурец

Е. Земляника

Стебли
1.  Прямостоячие

2. Вьющиеся

3. Ползучий
Задания на определение последовательности биологических процессов и явлений
В1. Установите последовательность процессов при прорастании семян
А.Появляется зародышевый корешок

Б.Появляется зародышевый стебелек и почечка

В. Разрывается кожура

Г. Набухание семян
Часть 3 (С)

Задания со свободным развернутым ответом
С1. 
1. Объясните, почему клубень картофеля является видоизмененным побегом?
2. Объясните, почему луковица лука является видоизмененным побегом?

3. Объясните, почему корневище пырея является видоизмененным побегом?
4. Каково значение видоизмененных побегов в жизни растения?
С2. 
1.Что такое побег? Подпишите части побега обозначенные цифрами 1,2,3,4,5.

2.Найдите ошибки в предложении и объясните их.

1. Лист – это часть побега. 2. Место прикрепления листа к стеблю называется узел. 3. Почки расположенные в пазухе листа называются – боковые. 4. Корневище это видоизмененный корень. 5. Донце луковицы является  корнем. 6. Клубень картофеля -это видоизмененный побег.

С3. Объясните, какое эволюционное значение имело появление цветка, как органа цветкового растения?
Ответы

Часть 1.

Задания с выбором одного верного ответа
А1. 3

А2. 1

А3. 3

А4. 1

А5. 1

А6. 4

А7. 1

А8. 3

А9. 3

А10. 2

А11. 2

А12. 4

А13. 2

А14. 3

А15. 1

Часть 2 (В)
Задания с выбором нескольких верных ответов 
В1. 245

В2. 156

В3. 456

В4. 134

В5. 126

В6. 456

Задания на установление соответствия
В1. 132

В2. 221121

В3. 122221

В4. 112212
В5. 121332

В6. 112233

Задания на определение последовательности биологических процессов и явлений

В1. ГВАБ
Часть 3 (С)

Задания со свободным развернутым ответом

С1. 

1. Клубень – это верхушечные утолщения столонов. Они имеют междоузлия, не содержат хлорофилла , но выставленные на свет могут зеленеть. На поверхности клубня располагаются глазки- почки. Имеются верхушечная и боковые почки. строение клубня напоминает строение побега (побег это стебель с листьями, почками и цветами).

2. В нижней части луковицы лука расположен почти плоский стебель- донце. На донце располагаются видоизмененные листья – чешуи. Наружные чешуи сухие, кожистые, а внутренние – мясистые, сочные. В них находятся запасы воды и органических веществ. На донце видны почки расположенные в пазухах чешуй. Таким образом луковица напоминает строение побега.
3. На корневище имеются верхушечная и пазушные почки. Есть пленчатые чешуйки- видоизмененные листья. от корневища отрастают придаточные корни. Их верхушечной и придаточных почек весной отрастают молодые надземные побеги. Таким образом строение корневища напоминает побег.

4. Необычный образ жизни или приспособления к особым условиям существования растений приводят к различным видоизменениям побегов. При этом побеги могут служить не только для хранения питательных веществ, воспроизведения и размножения растений, но и выполнять функции фотосинтеза.
С2.

1. Побег – это вегетативный орган растения, как правило, находящийся над поверхностью почвы и на котором располагаются почки, листья, цветки.

Строение побега 

1. Верхушечная почка 

2. Боковая (пазушная) почка 

3. Боковой побег 

4. Узел 
 5. Медоузлие
2. Не правильное предложение №3. Следует читать « Почки расположенные в  пазухе листа называются пазушными»
Не правильное предложение №4. Следует читать «Корневище это видоизмененный побег»

Не правильное предложение №5. Следует читать «Донце лука является  плоским стеблем».

С3.               Цветок впервые появляется у покрытосеменных растений. Цветок орган семенного размножения цветковых (покрытосеменных) растений.
Цветок представляет собой видоизменённый, укороченный и ограниченный в росте спороносный побег, приспособленный для образования спор, гамет и полового процесса, завершающегося образованием плода с семенами. Исключительная роль цветка как особой морфологической структуры связана с тем, что в нём полностью совмещены все процессы бесполого и полового размножения. От шишки голосеменных растений цветок отличается тем, что у него в результате опыления пыльца попадает на рыльце пестика, а не на семязачаток непосредственно, а при последующем половом процессе семязачатки у цветковых развиваются в семена внутри завязи. Цветок, будучи уникальным образованием по своей природе и функциям, поразительно разнообразен по деталям строения, окраске и размерам. Он привлекает насекомых опылителей, что  обеспечивает надежность перекрестного опыления.           

